

# 中国空间站第七批科学实验样品顺利返回

## 神十八乘组刷新我国航天员乘组在轨飞行时长纪录

新华社北京11月4日电(记者 张泉)记者从中国科学院空间应用工程与技术中心获悉,中国空间站第七批科学实验样品11月4日随神舟十八号载人飞船返回舱顺利返回。

据介绍,本次下行的科学实验样品共55种,涉及空间生命科学、空间材料科学、微重力燃烧科学等领域,总重量约34.6公斤。其中,生命类实验样品已于4日上午转运至北京并交付科学家,材料类和燃烧类实验样品后续将随神舟十八号载人飞船返回舱运抵北京。

生命类实验样品包括斑马鱼培养基、氨基酸、寡肽、产甲烷古菌、耐辐射微生物等24种。后续,科研人员将重点开展水生生态系统在空间环境下物质循环机制、厌氧古菌对地外环境的适应能力、极端环境微生物的生存极限和耐受性评估等研究,探讨地球生命发生星际传播的可能性。

材料类实验样品包括高温难熔合金、复合润滑材料、光纤和光学薄膜等30种。科研人员后续将重点研究重力对材料生长、成分偏析、凝固缺陷及性能的影响规律,推动长寿命空间润滑材料、精密电子设备中子屏蔽材料、隔声隔热金属多孔材料等的空间应用。

本次下行的燃烧类实验样品为基于甲烷燃烧合成的纳米颗粒材料。科学家将开展颗粒粒径、形貌、晶格结构等分析,助力地外环境气相合成关键颗粒材料相关技术发展。

相关  
新闻

### 神舟十八号乘组 刷新我国航天员乘组在轨飞行时长纪录

新华社酒泉11月4日电(记者 李国利 孙鲁明)神舟十八号载人飞船返回舱4日在东风着陆场成功着陆,神舟十八号乘组在轨飞行总时长达到192天,刷新我国航天员乘组在轨飞行时长纪录。

神舟十八号乘组由叶光富、李聪、李广苏3名航天员组成,3人均均为“80后”,都有过飞行员经历。指令长叶光富是我国第二批航天员,执行过神舟十三号载人飞行任务。李聪和李广苏均为我国第三批航天员,都是首次执行飞行任务。

神舟十八号载人飞船于4月25日在酒泉卫星发射中心发射升空,返回舱11月4日在东风着陆场成功着陆,在轨飞行总时长达192天,刷新此前神舟十七号乘组在轨飞行187天的纪录。

空间站阶段载人飞行任务常态化开展以来,我国航天员乘组在轨飞行时间不断突破。神舟十二号乘组在轨驻留92天,神舟十三号、十四号乘组都是在“太空出差”183天后返回地球,神舟十五号乘组在太空飞行186天,神舟十六号乘组在轨驻留154天。此前,神舟十七号3名航天员在轨飞行187天。

375天!

### 叶光富成为我国在轨飞行时间最长航天员

新华社酒泉11月4日电(记者 李国利 郭明芝)神舟十八号载人飞船返回舱4日在东风着陆场成功着陆,遨游太空192天的神舟十八号航天员乘组返回地球。航天员叶光富在轨飞行总时长达到375天,刷新我国航天员在轨驻留时间的纪录,成为目前我国在轨飞行时间最长的航天员。

叶光富是我国第二批航天员,是我国首位累计在轨飞行时长超过一年的航天员。

2021年10月16日,叶光富和队友翟志刚、王亚平驾乘神



■11月4日,在位于北京的中国科学院空间应用工程与技术中心,工作人员检查返回实验样品转运包状态。

新华社发(中国科学院空间应用工程与技术中心供图)

舟十三号载人飞船成功进入太空,实现自己首次飞天梦想的同时,进行了个人首次出舱活动。他们于2022年4月16日顺利返回地球,在轨驻留183天,开启了中国空间站有人长期驻留的时代。

2024年4月25日,叶光富作为神舟十八号乘组指令长重返天宫。在执行神舟十八号乘组首次出舱任务中,他与队友李广苏漫步太空约8.5小时,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录。

叶光富和队友李聪、李广苏在轨飞行192天,完成了2次出舱任务,在轨开展了大量科学实验与技术试验,还在太空中度过了中秋节和国庆节,迎来了神舟十九号航天员乘组。乘组完成全部既定任务后,顺利返回东风着陆场。

# 曲周科技小院再添新成果

## 绿色增粮行动获突破 亩产达国际先进水平

11月1日,在农业绿色转型国际论坛主论坛上,中国工程院院士、中国农业大学教授张福锁发布行动成果:经过曲周各科技小院师生、各科研单位一年多的共同努力,曲周县第四疃镇的攻关千亩方突破了“绿色吨半粮”目标,粮食周年亩产达到1.52吨,较全县平均增产42%,化肥效率55kg/kg,增长40%,减排46%,水分利用效率2.16kg/m<sup>3</sup>,节水30%,亩节本增收795元。

当日论坛由中国农业大学农业绿色发展研究院、全国科技小院联盟、农业农村部科学施肥专家指导组、拼多多等联合主办,旨在研讨加快农业绿色转型的科技创新和实施路径,分享全国典型案例有关经验和做法,在全国层面推动农业绿色转型。



■农业绿色转型国际论坛现场。韩富强 摄

### 粮食安全 资源高效和环境保护的“曲周样板”

曲周县是全国第一个科技小院的诞生地。2009年,张福锁院士团队进驻曲周县白寨村,探索农业绿色发展路径,并创建了全国第一个科技小院。经过十五年发展,截至目前,曲周县已建成15个科技小院,实现集群化发展。

据“绿色吨半粮”千亩方负责人、曲周王庄科技小院毕业生叶松林介绍,在实施“绿色吨半粮”行动前,曲周当地粮食种植主要存在三个问题:其一,连续几年的洪涝灾害,导致农民收入降低,种粮风险增加;其二,化肥农药投入过多,农民成本增加、环境污染,但粮食未能增产;其三,土地经营面积零碎,新技术落地应用难。相关资料显示,攻关千亩方所在的曲周县第四疃镇为改土治碱的第二代试区,为典型的瘠薄、轻度盐渍化中低产田。

2023年,曲周各科技小院开始探索技术应用和规模化经营的新模式,以“小农户+合作社+村镇组织+农业公司”为经营主体,推动由县镇村三级保障流转土地连片成方,由县农业与水利等部门保障千亩方土地平整、排灌等基础设施建设,解决了土地经营面积零碎的问题。

在此基础上,各科技小院师生制定技术方案,通过“土-肥-

水-种-管”融合,选用高产早熟优质小麦和高产耐密玉米品种,创制绿色智能肥料3种,集成创新“黄淮海地区冬小麦-夏玉米周年‘四密一稀’浅埋滴灌水肥药一体化绿色生产技术”体系。

相关专家表示,本次曲周“绿色吨半粮”行动取得的突破,是粮食安全、资源高效和环境保护难以协同这一国际重大命题的新突破,是在生产实战场景中理论、技术与应用三位一体新科研范式的新突破,是政府-企业-农民-科技人员-科技小院五位一体新模式的突破。

### 拼多多持续加码农研科技投入

在“绿色吨半粮”行动中,绿色智能肥料为改良土地,协同粮食增产和环境保护的关键举措之一。2023年,拼多多向中国农业大学捐赠1亿元设立“拼多多-中国农业大学研究基金”,其中200万元用于支持“绿色吨半粮”专用肥料的研发。截至目前,该研究基金已有多个项目收获重要的阶段性成果,部分成果先后登上《细胞》(Cell)、《自然》(Nature)等国际权威学术期刊。

事实上,“绿色吨半粮”科技大会战行动成果此前已通过拼多多直播间连接全国大市场。9月19日,在丰收节开幕前夕,拼多多携手来自河南兰考等地共17个科技小院的师生代表,向直播观众展示东北沙棘养生茶等近20款农研新晋成果,其中,来自曲周刘庄科技小院的学生代表便带来了“绿色吨半粮”试验田里出产的高筋面粉,在拼多多的集中曝光下,累计吸引了1850万网友围观、拼购。

拼多多副总裁侯凯笛表示,目前,农业绿色转型除了面临生产端的一系列技术难题,还广泛存在着农业产业链条短、各利益主体信息不对称、农产品消费和流通亟待提质增效等难点,而这些正是拼多多这样的社会力量可以去探索和发挥作用的领域。“接下来,我们还将与张院士团队一起征集优质的科研课题,给予资金支持,鼓励源头创新,探索典型作物的农业绿色转型研究,在全国范围内选取典型代表区域,在前期实践经验的基础上,开展全产业链模式构建探索。”侯凯笛表示。